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  Ekologická stopa pro pedagogy
Božena Svobodová / TIMUR

  Základy pro výuku ekologické stopy, tak se jme-
nuje nová elektronická publikace určená primárně 
pedagogům, kterou vydala iniciativa TIMUR díky pro-
jektu Ekologická stopa školy jako praktický nástroj 
EVVO v Praze, podpořeného Hlavním městem Praha. 
Seznamuje čtenáře s konceptem ekologické stopy 
jako vhodným indikátorem udržitelnosti, dále také 
s využitím tohoto tématu ve výuce různých předmětů 
na základních a středních školách. Text je rozčleněn 
do dvou stěžejních kapitol a čtyř podkapitol včetně 
závěrečných otázek a úkolů pro studenty. Prohlížení 
zlepšuje interaktivní obsah a internetové odkazy. 

  V první kapitole najdeme jednoduchý vhled do vý-
počtu ekologické stopy a její srovnání s biokapacitou, 
poté se již kapitola věnuje výpočtu osobní ekologické 
stopy a možnostem jejího snížení a samotnému vý-
počtu ekologické stopy školy. V závěru kapitoly jsou 
Otázky a úkoly určené zejména studentům. Druhá 
kapitola nám ukazuje globální souvislosti ekologické 
stopy. Například v podkapitole Ekologická stopa stá-
tů se (nejen) z tabulky dozvíme o dvanácti vybraných 
státech z celého světa, jejich ekologické stopě, bio-
kapacitě a velikosti populace. Nechybí ani ekologic-
ká stopa České republiky, část věnovaná přírodním 
zdrojům a energetické bezpečnosti včetně otázek 
a úkolů. Ke snazšímu pochopení pojmů v publikaci 
slouží Slovníček pojmů a k jednoduchému vyhledání 
informací Literatura a Internetové odkazy.

  Publikaci je možné zdarma stáhnout z  interneto-
vých stránek www.timur.cz v sekci Zdroje-Publika-
ce v nové edici Ekostopa školy.

www.ekostopa.cz
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  Kostlivec o Kafkárnách
Michael Pondělíček / Kustod tajné kostnice TIMUR

  Milí čtenáři, doba není příliš dobrá a co nás čeká, 
nejde ani trochu odhadnout. V takové době se vzmáhá 
v lidech ta podivná temná síla archetypů, která doká-
že vytvářet prapodivné a absurdní věci, nad kterými 
zůstává rozum stát, ale mohou dostatečně měnit život 
jednotlivců i společnosti. 

  Do naší postmoderní, tedy jak by řekl v blahé pamě-
ti profesor Milan Machovec, „nijaké“ doby se vkrádá 
něco nového a v podstatě starého. Je to strach. Není to 
nic objevného, strach před tajnou policií, strach z jiných 
lidí, strach xenofobní, strach Němců před Čechy, strach 
Čechů před Němci a židů přede všemi, strach z I. války, 
strach z II. války. Strach někde uvnitř, že tohle by se 
nemuselo povést a toho i onoho bychom se měli bát. 

  STRACH Meyrinkův (z Golema), strach Kafkův 
(z neznámé zvůle), který vyčuhoval z jeho povídek. 
Prastarý strach, který nutí lidi dělat věci nepěkné 
a někdy odporné, nutí je dělat nikoliv jen z nut-
nosti, ale preventivně.

  Strach je náš dobrý parťák, zejména 
v Čechách, kde marně Masaryk prosazoval 
své „nebát se a nekrást!“, a obojí se nedaři-
lo a nedaří.

  Tenhle archetypální strach přichází v Čechách na 
řadu, když jdou úzké do tenkých a je jasné, že tímhle 
zúženým průchodem všichni neprojdeme. Pak se v li-
dech objeví a donutí je udělat kdeco, v pravém slova 
smyslu… to je samozřejmě smutné. Navíc to evokuje 

doby diktatur, kdy strach rostl a bujel. Jak výstižně 
říkal jeden kamarád, proto nás ti Rusové po okupaci 
1968 měli tak rádi, protože stačilo naznačit a už se 
děly věci.

  Posun ke strachu prorostl společností, nejen, že vás 
ošidí nebo pro něco udá kolega v práci, ale v jednom 
městě se kvůli běžnému pronájmu volných prostor 
nevládní organizaci doslova podělal primátor i rada 
města a začali rušit sliby, nájmy i granty. To ještě ne-
mluvím o vládě, kde premiér navrhne odvolat všech-
ny osoby, které by jen mohly být spojeny s nějakou 
firmou a ministr ŽP se pak preventivně bojí přidělit 
prostředky určené pro NNO. Naštěstí takové Kafkovy 
oslavy strachu rázně zatrhne prezident, který nebojí 
a ukradne alespoň plnicí pero.

  Zpátky ke kořenům, Masarykovo NEBÁT SE A NE-
KRÁST je v této zemi stále živé, a pokud nemáme být 
ustrašenými zlodějíčky, je nutné se povznést a zbavit 
strachu i jiných Kafkáren a zlozvyků v daném slova 
smyslu. Něco to stojí, ale pak je život životem…

  O NÁS O VÁS: Lukáš Koucký
Zde vám postupně představujeme osoby spojené s TIMUR
 

  Narozen v centru metropole, přesto s pevným vztahem k divoké přírodě 
vybudovaným hlavně v turistickém oddíle, který odnepaměti navštěvoval 
jako člen a později jako hlavní vedoucí. Po studiích učitelského oboru na 
FTVS UK u přírody a dětí již zůstal. Ve svém zaměstnání v Ekocentru Ko-
niklec se věnuje praktické ochraně přírody, ekologické výchově a osvětě, 
poradenství, projektovému managementu, fundraisingu a vztahu s veřejnos-
tí. Díky této činnosti navázal v roce 2010 také spolupráci s iniciativou TIMUR 
jako lektor a tvůrce výukové metodiky v rámci projektu „EKOSTOPA jako 
nástroj vzdělávání žáků základních a středních škol“. Ve snaze nezakrnět 
duševně ani fyzicky studuje psychologii na FF UK a vede volejbalový klub 
SK EKO. Ve volném čase rád čte, sportuje, pěstuje hudbu, chodí po horách, 
organizuje, manuálně pracuje a trénuje mysl.

Ví Bůh,
co mne ted

čeká!


